

蔣維喬譯述

圓田式靜坐法

商務印書館出版

SITTING
BY
OKADA
Translated by
TSIANG WEI CH'IAO
1st ed., Nov., 1919 6th ed., July, 1927
Price: \$.30, postage extra
THE COMMERCIAL PRESS, LIMITED
SHANGHAI, CHINA
ALL RIGHTS RESERVED

印 證



中華民國八年十一月初六版

(岡田式靜坐法一冊)

(每冊定價大洋叁角
(外埠酌加運費匯費))

原著者 日本岡田虎次郎

譯述者 武進 蔣維喬

發行者 商務印書館

印刷所 商務印書館

總發行所 商務印書館

上 海 楠 棋 盤 街 中 市

上海北河南路北首寶山路

濟南開封保定奉天

長沙常德衡州成都

貴陽廣州香港

張家口

福州廈門

廣州

※此書有著作權翻印必究※

譯餘贅言

一此書東文原本爲實業之日本社出版。

一日本流行之靜坐法有藤田靈齋、岡田虎二郎兩派。其於生理心理方面主張各不同而各有獨到之見地。

一藤田靈齋教人分初傳、中傳、奧傳三級。且自己著書。初傳名身心調和法。中傳名身心強健祕訣。(商務書館皆已譯印)奧傳僅憑口授不立文字。岡田則重身教、不以言教故不自著書。惟其徒著有『靜坐三年』(商務書館譯印)推闡其義。此書雖亦他人所作然簡單

明瞭確是岡田式之正宗。

一書中所言坐法皆沿用日本習慣。讀者切勿強學。可改用我國習慣。參看拙著。因是子靜坐法便知。

一此書譯述係友人吳君寅齋(德亮)之初稿。經不佞潤飾刊印。合誌於此。以拜佳覘。

民國八年八月蔣維喬識於京師之宜園

修心
養身

岡田式靜坐法目錄

第一篇 岡田先生.....一

第二篇 靜坐之方法.....二五

第三篇 正呼吸.....三七

第四篇 靜坐之原理.....五三

第五篇 主要之注意.....六八

第一篇 岡田先生

靜坐之師範者

靜坐法者、岡田虎次郎先生所創造、躬行、教導之心身修養法也。

問靜坐之目的安在。曰在靜坐。何謂靜坐。曰得心之和平而已。何謂心之和平。曰品性美與肉體美並行發達、卽養成精神與精力皆充實之人格也。精神精力充實之人格若何。曰難言也。與其言之不如見創造躬行之岡田先生而心領之。轉覺直截簡明也。

不知者以爲一種不思議

岡田先生爲靜坐法之師範。先生無所謂學者、無所謂宗教家、教育家、更無所謂醫家。而學者來師之。宗教家、教育家、以及學生、商人、軍人、老人、婦孺等亦來師之。甚至疾病尪弱者亦來師之。爭先恐後、皇皇焉如有所求焉。彼不知靜坐之爲何物者、殆以爲一種不思議也。

先生不言實最大之雄辨

先生招致之人、如此其衆。其有絕世之雄辨乎。無有也。先生於交未深者、默不一言。惟現其人格於仰慕者傍觀者之前、四方開放、八面玲瓏、一切平等、無言實體、不

勸不招、不追不拒、惟曰諸君默坐靜觀、其中自然知之而已。夫不思議之事、以一言了之。遂令博學之士、聞而非笑、然若輩一見先生、卽不聽說明、不求講義、亦無不足之感。信仰先生「其中自然知之」之言、遂默然而就靜坐之席。蓋桃李不言、下自成蹊。先生之身、爲靜坐法之典型、先生之人格、爲靜坐法之本體、足以使人深信而不疑。然則先生之不言、實先生最大之雄辨也。

岡田先生之前身

岡田先生果爲何如人乎。先生之前身、惟先生之日記知之。其兄弟朋友道先生之半生、皆不能精確。然訪之

東海道三河國豊橋市更進而至於渥美郡田原町。則有知先生之幼時者。先生居胎不足月。約八個半月而誕生。幼時虛弱多病。父母皆慮其長而不能充足發育云。

突然感觸而生心之變化

先生十三四歲時。其心之狀態突然全變。此事先生嘗言之。若令宗教家神祕其說。則可謂觸於神靈而得自覺者。先生不作是語。惟曰『心變』而已。但此心變爲改造先生心身之大原動力。最宜注意也。

先生心身由此一變

心果如何而變乎。蓋由黑暗而變爲光明也。此已變之心之狀態。恰如雨過風清晴天無翳。旭日瞳瞳。光芒萬丈。卽心無紛擾之平和光輝也。此心卽改造先生心身之大原動力也。

少年時代所得之靜坐心

當時先生何知靜坐乎。不惟不知靜坐之形。且未嘗稍萌是心。然此心卽今日所謂靜坐之心也。此常光輝之平和心爲岡田式靜坐之理想處。又爲靜坐之彼岸也。使人之品性美。肉體美。並行發達(卽精神精力充實。又心身健全發達者)。實此心也。使人無病。使人安居極樂。

之現世、使人遂自然之大往生者、其主一之原動力亦此心也。

靜坐法由此產出

先生之心由自覺而變。當時本不願以此示人。繼思如何宣布之乎。我依自覺得之人無自覺、將奈之何。百思之餘、乃得此靜坐法。故靜坐法之目的在自然明白。孩童與無學者、皆可由靜坐法而達彼岸。蓋欲達彼岸、而靜坐法乃最真直、最平坦、最安樂之理法、爲先生所創造、實驗、而證明者也。

二十餘年之研究

先生自心變以來、其性格大爲變化。尋以鞏固不動之
信念、依自覺而得之修養大本告之友人。友人以先生
之說出乎意表、無一信者、至以『變人』目之。而先生殊不
介意、職業之暇、力圖此信念之發展。嘗讀老莊孔孟之
書、復涉獵佛典、耶穌教書、及歐美思想界哲學界之名
著、與己之信念比較對照、或否定之、或據以琢磨自說。
後更遊歷歐美、比較東西洋心身修養法之異同得失。
依其實驗之結果、遂深信人間之理想修養法、不外乎
此、乃於數年前歸日本傳授靜坐法。

先生友人中見今日『岡田式靜坐法』之聲、震動全國、回

憶當年不信其言、至目之爲『變人』嘗不勝感歎焉。

先生今昔之相差

距今十餘年前、先生體格異常瘦弱、今則魁梧雄偉、迥非昔比。聞先生有一舊友、於日暮里本行寺之靜坐舍、過訪先生、相見幾不相識。始知靜坐法改造人身厥功甚偉、爲之驚歎不已。

先生嘗對人言、余不敢爲人師、不過與同志共同修業而已。此殆先生之謙辭、但先生非徒謙遜者、觀其無限之發展力、不盡之向上心、知其非虛語也。然則先生今後之造詣、實有不可測度者矣。以常人之眼觀之、先生

之體格、在日本人中殊無其倫、謂之理想的健康體、誰曰不宜。

先生體格之雄偉

先生端坐如巨巖拔地直立如老樹參天其腰部及下腹部圓大如臼且富強韌之彈力。立時坐時重心常安定於此處雖推之挽之亦不動不倒。胸部亦圓大如樽至於司生命之肺臟司血行之心臟其堅強活潑亦可想像得之也。

先生筋肉之圓滿發達

先生體格雄偉而又毫無圭角圓滿之相有如此者。其

四肢五官之筋肉、異常發達。且體胖之人、大抵由於脂肪過多、而先生則無是病、全由筋肉之圓滿發達所致。其發達之狀態、非柔軟之發達。乃堅韌之發達也。先生不取鍛練筋肉之特別運動法、然其筋肉堅固而有彈力、以指摘之、如觸硬橡皮、必爲所彈而脫焉。

肉體美所發之全身色澤

人當浴後、則髮膚頓覺鮮美。蓋溫浴能促血液之循環、血行迅速、故一時增其色澤也。然岡田先生自朝至暮、無時不見其鮮美之色澤、非若他人必浴後始有此者。顏如朝霞、髮如膏沐、慕先生之風采者、不得不兼慕其

肉體之美也。

丹田爲先生精神精力之寶庫

以常人之識、欲測先生修養之深、不如觀其腹。先生之下腹部、卽所謂氣海丹田者、乃其偉大人格重心所在之寶庫也。彼處緊張而富彈力、在先生體格中最爲壯觀。其狀如大球、人試以拳竭力押之、毫不凹入。若先生拔去丹田之氣、則拳可深入、蓋緊張時與弛緩時之差甚大也。深入之拳、雖使對手用全力支持、而先生一吐微息、則拳在腹中、如礮彈由礮口噴出、對手者之身且倒退數武矣。雖無知者見之、未嘗不歎先生之活力精

力氣力皆集中於此處也。下腹膨脹故其臍眼向上。寤時腹硬如球。寐時腹軟如綿。

靜如林疾如風之態度

先生之舉止頗有靜如林疾如風之概。其體格之雄偉已如前述。而其輕捷尤爲可驚。先生登山如履平地。坐立之時飄然如簞瓢之浮水。蓋世所謂偉丈夫者。其體之重心不能安定。頗缺統一之力。故體愈胖。則運動愈難。先生則重心安定。力集於體之中央。故體之上下極輕也。

悠悠不迫又無分寸之隙

先生體格如不倒翁。雖推之不倒。以重心安定故也。例如立於電車中。忽然開車或停車。亦不至踉蹌。又如乘人力車。當疾行時。車忽顛覆。亦不至隨車傾倒。蓋重心安定之修養。用力甚久故也。先生常若不用意。而常用意。常若四方開放。而無分寸之隙。常若洋洋大海。而又滴水不漏。此其所以靜如林。而疾如風也。

精彩爛熳之眼光

觀先生之眼。全身精彩。露於雙瞳。譬猶室內燈火。光映玻璃也。清如明鏡。不染一塵。又非燭燭四射。令人可畏。蓋溫柔圓滿之和光也。故其光可親。而不可狎。直如秦

鏡高懸、照人肺肝矣。夫血不足則目瞬。先生之目、幾乎終日不瞬。雖白刃閃於前、亦若熟視無覩。當其危坐時、氣度雍容、而全身精力均集於下腹、故能目不少瞬。其視外物、頗有獅踞高巖、睥睨羣羊之概。蓋其精神與精力之充實、可於其眼腔窺之也。

自腹而出之大聲

先生之聲、非出於咽喉而出於腹。如熔岩自火山口噴出、聲震遠方者然。雖平常談話之聲、亦響徹四座。無論何時、對於何人、亦無少變。蓋其爲人光明正大、俯仰無愧、所謂實大聲宏者是也。

先生之日常生活

窺先生日常生活之一斑，亦足見其精神精力充實之人格，更以鮮明之色彩，映於吾人之眼。先生今日所經營之事業，爲日本人格之根本改造。舉世滔滔，舍本逐末，不知所歸，承文明之餘弊，當爭競之劇烈，因之敝精勞神以圖補救者，實繁有徒。而先生之目的，則在對於此等同胞，養成其剛健之人格，可以賦與生命，可以尅制自然，可以包容萬物。欲達此目的，惟有靜坐之一法，此則先生之自信者也。先生以此爲天職，故其日常生活，除圖靜坐法之普及外，別無他物。

先生一日之勤勞

今日忙碌之人、殆無過於先生者。現時東京延先生教靜坐法者、無慮百數十處。或在私宅、或在俱樂部、或在寺院。每處少則數人、多至二三百人。每星期至少參坐一次。若日暮里本行寺之靜坐會、則每晨舉行此等靜坐會、以每星期舉行一次計算、則平均每日亦有十數次之多。每處所費時間、至少須四十分乃至一時。每日十數處之間旋、殊不易易。况先生無無謂之應酬、無名利之觀念、惟以教人靜坐爲義務。自他人視之、誠爲困難。而先生樂此不倦、毫無困難之感。

可驚之精力

日暮本行寺。每晨六時開會。先生每晨五時早饋。屆時即赴本行寺。依每日預定之時間表。歷巡各處。終日奔馳。至夜深十二時或過十二時始歸。乃出其日記。將日課及靜坐之重要事項。詳細記入。入浴然後就寢。眠時僅四時。至四時半即起。浴後預備日課。乃出。雖星期祭日、年節亦不休息。如此行之已四五年矣。在不知先生者聞之。以爲非出於自然。然先生行之有年。不言其苦與疲。實則並無所謂苦與疲。由其精神精力充實之人格。發爲此可貴之事業也。

極樸素之居室

先生爲獨身者，寄居友人家一斗室中。其弟子中爲貴族名流富豪者不可勝數，以正式手續入各處靜坐會者，無慮二萬人。先生本一書生，至今依然不改其生活。衣服惟四季洋服各一襲，有冬一裘夏一葛之風。食物惟飯與醬菜二者，既無不食之物，亦無嗜食之物。早夜入浴二次，且無須溫浴。最近三四年中，已無溫浴之舉矣。

與自然同化之生活

先生之生活，非以修養之故，而行克己禁慾主義。以今

日之先生、並無所謂克己禁慾也。克己禁慾皆爲抑制
小我之一法。先生忘小我而重大我、有宰制自然、萬物
同化之概。常人克己、非加精神的縛束不可。而先生則
行所無事、反有一種快感焉。先生視奢華樸素、一切平
等。旣爲平等、則以經費最省、工夫最少之樸素生活爲
宜。常人食之無味者、先生以爲至味。常人思之最苦者、
先生以爲至樂。寒暑常人之所畏也、而先生則無時不
自適。此卽與自然同化之謂也。如此生活、由他人觀之、
必以爲一種苦行。然苦行者、謂心意與自然交戰之狀
態。而先生之生活、非與自然交戰、乃與自然同化也。

✓先生不信有病

先生之生活得與自然同化者乃依靜坐之心而遂精神及生理之偉大發育也。夫實驗爲自信之母。先生則自信終身不至有病者也。人之所以有病者以其違背自然之法則不獲圓滿發育所生之障礙也。靜坐爲人類循自然之法則遂圓滿之發育之大道。積靜坐之功者不得有病。先生之深信也。此深信即使先生精神精力益加充實之泉源也。

先生不信有死

先生旣不信有病故又不信有死。人類若遂其完全發

育、迨生理的告終、非死也、乃熟也。如果樹然抽芽發葉、開花結實。若發育不完全之果實、則未至熟時、即腐而墮、腐者病也、墮者死也。今之所謂人死者、卽果實之腐而墮者也。夫人有自然之終、有不自然之終。不自然之終、斯有種種痛苦、而自然之終、乃人格成熟之極點。恰如果實成熟、自然乾枯、長眠而逝、並無何種之痛苦。此先生對於肉體告終（卽人生之最後）之確信也。然欲達此目的、惟有靜坐之一法。見先生者、覺其氣象常新、殆有萬壽無疆之概者、由其不信有死使之然也。

修養之極致眞空的人格

先生之言論丰采無時不見平和安泰而現玲瓏之狀態。此無他、不過由其心意狀態發露於外而已。然則先生心意之狀態果何如乎、此非吾輩所能測其涯涘。惟考察先生修養之理想、實以忘我爲歸宿。夫人世之真幸福、不在富貴、亦不在權勢與名譽、惟在破除我執、置身於忘我之狀態、以與絕對的宇宙冥合無間而已。吾人之心理狀態、二六時中、皆爲時間空間所紛擾。由此觀念而起差別、迷妄及我慾。凡此皆原因於執着而精神遂欠統一、故其心不得平和安泰也。精神不統一、心不平和、則肉體之細胞機能亦因之不統一、生理作用、

不克調和、凡百疾病、自此生矣。苟能精神統一、心境平和、則肉體不期健全而自健全。此先生之信念亦先生之實驗也。夫靜坐之堂奧、在乎忘我、在乎心境真。心境真。空、則如明鏡止水、一切煩惱、一掃而空。人生固有之靈知靈能、自然呈露。真正之常識、必如是始發達。乃成向上之人格。而使心境真。空之道、卽靜坐是也。先生之心、卽二六時中靜坐之心、真。空之心、忘我之心、絕對之心、普偏之心也。常存此心、則人格之優美、自然發於外貌、猶宇宙之精靈、發爲日月星辰山川草木之莊嚴世界也。然則先生之人格優美、亦不過此心發現於外

而已。此卽品性美肉體美之眞詮也。此卽靜坐與所謂深呼吸法、或腹式呼吸法大異之點也。

如對春風

先生之心境既如前述。其益然現於面者直如光風霽月。靄然可親。與之相對如坐春風之中。無論何人於何時何地見先生者其氣象莫不如此。非先生故作嬉笑之態。而春山迎人自有一種和悅之色。蓋其七情調和有以使之然也。七情調和卽靜坐之極致也。

先生之前無論議之餘地

以上略述先生之優美人格。此人格由靜坐之心(卽平

和之心而生者，則靜坐可收人生修養之大效明矣。先生本身作，則以己爲靜坐之本體，而圖普及先生之前，實無議論之餘地。凡欲行靜坐者，不可不先知岡田先生之事略也。

以下說明靜坐方法。

第二篇 靜坐之方法

姿勢之正定與呼吸之調節

欲入靜坐之門，宜先知二要義。一曰正姿勢，一曰調呼吸，是爲入門之兩關。

姿勢呼吸，均包於靜坐之中。蓋靜坐法與呼吸法本無

二致。正姿勢、調呼吸爲靜坐之二關門、靜坐其堂奧也。靜坐之原理、詳第四篇、茲先說明靜坐之方法。

靜坐中兩足之重疊

(一) 宜先端坐。

(二) 宜疊足而坐。

(三) 疊足時、左足在下、或右足在下、可依其人之習慣。

(四) 靜坐中、在下之足痛時、可上下更換。

(五) 疊足之背、務必高深適宜。

(六) 初行時、恆苦其足麻木。麻木則兩足交換。若痛苦不可忍者、則暫休息、俟麻木去後再坐。

靜坐中膝之分開

(一) 膝頭勿令接觸宜少分開而坐。

(二) 股少分開則體之重心自定於臍下。

(三) 分開不宜過度。

(四) 分開兩膝重疊兩足須高深合度而坐時恰如置身於彈簧之上乃佳。如是則體可得鎮定此爲靜坐之要著。

靜坐中之腹部臀部胸部

(一) 坐時脊骨宜正直。

(二) 脊骨正直有三要件一爲出尻而坐二爲鎮定下

腹而坐、三爲降落心窩而坐。

(三) 出尻鎮定下腹而坐之形式、卽短其膝而坐之形式。是使重心安定者也。

(四) 尻不出、則脊骨曲、姿勢崩。

(五) 靜坐中、下腹無須更着力、蓋上述之形式不崩、則重心安定於下腹、而力必集於此部、此自然之勢也。

姿勢中岡田式特別之要點

(一) 降落心窩一節、爲其他呼吸法所忽略、而岡田式所最注意者也。其理由詳第三篇、是爲岡田式特別之要點。

(二) 降落心窩者、謂脫其處之力而使之輕也。蓋不脫心窩之力、則全身之力不能集於下腹部、重心即不得安定矣。

(三) 詳言之、不降落心窩之姿勢、胸必擴張、卽反身之姿勢也。反身之姿勢、不健全之姿勢也。

(四) 降落心窩之姿勢、卽不張胸之姿勢、不反身之姿勢也。

(五) 不倒翁爲降落心窩之姿勢。觀不倒翁之姿勢、卽得降落心窩之解矣。

(六) 出尻鎮定下腹而坐、無論如何降落心窩、其脊骨

亦無屈曲之虞。若反身之姿勢，轉使脊骨向外屈曲矣。

靜坐中兩手之安置

(一) 兩手宜輕握置於膝上。

(二) 握手法，宜以一手輕握他手之四指，使拇指與母指成交叉形。

(三) 以左手握右手，或以右手握左手，可隨意爲之。

(四) 置手之處，視手與體之配合何如，不必固定。或置於膝上，或置於股根，或置於腹下(如大腹之人)任其自然可也。

(五) 握手之手及被握之手，均不可用力。

靜坐中顏目口及呼吸

(一) 首宜直面宜正。

(二) 眼宜輕閉。

(三) 口宜噤。

(四) 呼吸均宜用鼻。

(五) 靜坐中宜用正呼吸。(呼吸詳第三篇)

(六) 初修者行正呼吸往往難得自然。此種人靜坐中可作普通呼吸。呼吸之調節宜在平時。(靜坐以外)其詳見呼吸法。

靜坐中之心境

- (一) 靜坐時勿思何事、勿求何物。
- (二) 勿求却病、勿求健康、并拋棄一切之期望。
- (三) 坐禪者往往求無念。而靜坐則無念亦不可求。以求無念即不得無念故。
- (四) 勿求達彼岸。如扁舟放乎中流、停櫂棄柁、任其所之。
- (五) 外界音響入耳、勿起妄念。但留神不及、勿強掃除、致生煩悶。
- (六) 坐時當如草木、毫無所求、而有欣欣向榮之態。

(七) 靜坐本無所爲、無所求、但確信靜坐必能導吾於可到之處。靜坐之要、惟此信仰耳。

靜坐中身體之動搖

(一) 靜坐日久、則體內發生一種動力、使身體自然動搖。動搖之狀態、因人而異。但無論如何動搖、聽其自然可也。

(二) 動搖雖烈不足驚、毫無動搖不足憂。動搖之來、乃自然也、不可抑之。動搖不來、亦自然也、不可求之。總宜純任自然、不加人力。

靜坐之時間

(一) 靜坐之奧義、不在形而在心。故欲達其道、非行住坐臥終日靜坐不爲功。雖然修養之初、不可不由形而入。故每日至少亦須靜坐一次。

(二) 靜坐時間以長爲貴。然每日僅坐三十分鐘、行之有恆、則其效亦頗顯著。

(三) 忙碌之人可坐三四十分鐘。若能坐至一時、更善。(四) 每日靜坐時刻、無論何時皆可。但以朝起後爲最得宜。

(五) 將就寢前略坐片時(十五分或二十分鐘)亦有效。若以起牀後之靜坐爲主、就寢前之靜坐爲副、一日

靜坐二次、則收效更大。

靜坐適當之時刻

(一) 靜坐時間、以午前六時至七時半之間為適當、其重大理由如左。

(二) 清晨睡覺、可先在牀上摩擦下腹、以調節呼吸。(詳呼吸篇)

(三) 次通便。

(四) 次盥漱、然後靜坐。

靜坐中之感應道交

靜坐以六時至七時半為適當者、因此時刻為岡田先

生在日暮里本行寺指導靜坐之時刻也。夫靜坐之妙，在乎感應道交。學靜坐者，雖獨坐亦可臻妙境。然靜坐於先生前，則收效更速。此卽感應道交之妙理也。是故不能參坐於先生之前者，宜於先生指導靜坐之時刻行之。蓋斯時超越距離之空間，而所得之感應，亦如參坐於先生之前也。

平時行住坐臥之姿勢

(一) 靜坐之姿勢(胸、腹、臀)無論行、立、坐、臥皆保持之勿使傾側。

(二) 勿盤膝。(按此就日本風俗而言)

(三) 平時氣宜張、其心宜無絲毫之隙。蓋氣張心正、則血行圓滿、而端坐乃爲最安樂之姿勢。若氣弛心虛、則形不整、形不整則血行不能圓滿、且患麻痺而氣分不舒、如此者、則端坐爲最苦痛之姿勢矣。

第三篇 正呼吸

正呼吸之調節

前篇述靜坐方法、謂初修者於呼吸之調節、強弱大小等、一切可勿勞注意、是非靜坐中之呼吸、可以隨意之謂。蓋勿勞注意之意義、與隨意之意義迥乎不同也。就嚴格意義言之、非調節健全呼吸(即正呼吸)之人、不

能得靜坐之妙理。故靜坐時不可不行正呼吸。惟初入門者，對於正呼吸鮮能臻乎自然。勉強行之亦無所益。故初修者，靜坐中不勞注意呼吸，可於靜坐以外調節之。

調節呼吸，祇須日常注意，則不久即成習慣。至靜坐時，可以毫不用意，自然而然而成健全呼吸矣。請先說明正呼吸，次說明調節正呼吸之日常用意。

正呼吸法

(一) 正呼吸者，當吐息時，氣充於下腹部（臍下）腹力自然凝集。

(二) 其結果、至吐息時、則下腹膨而堅力滿而張。

(三) 膽下氣滿時、胸部空虛。

(四) 吐息緩而長。

(五) 吸息時、空氣滿胸、自然膨脹、而膽下因之微縮。

(六) 胸膨脹時、腹非空虛。蓋無論呼氣吸氣、宜使重心安定於膽下、此處氣力、乃無一刻不充實焉。

(七) 吸息宜短。

(八) 健全之呼吸宜平靜、使他人見之不易分辨。

改變平常之呼吸

行人生自然之呼吸者、是爲正呼吸。靜坐中行此呼吸、

非出於勉強而出於自然。此卽靜坐之呼吸也。然常人之呼吸多與此相反。吸時腹膨、吐時腹縮，實非正呼吸也。故靜坐者不可不改變呼吸之習慣，是爲附帶之一要件。

此呼吸何故得謂之正乎

呼氣時注力於臍下者，何故謂之正呼吸乎？蓋在胎內健全發育而產出之嬰兒，其特色爲息貯（貯氣於腹中），卽閉口呻吟，膨脹下腹，使力充滿於臍下是也。夫嬰兒之所以息張者，乃其將登發育之途，以其呼吸力行發育所必須之自然作用也。呻吟卽嬰兒之吐息（呼氣）可

知吐息時、使力充滿於臍下者、乃人生之初自然之正呼吸也。

強者之呼吸與弱者之呼吸

謂息張爲人生之正呼吸者、以其爲本來之呼吸也。此呼吸不惟嬰兒時代所固有、而畢生皆宜行之。質言之、卽吐息時、使力充滿於臍下之謂也。夫使力充滿於臍下者、雖若由於用吸氣、而實由於用呼氣、此乃自然之正呼吸、不可不察也。

臍下之力、不可須臾拔去。(理由詳重心篇)故吾人必常以呼氣使此處之力充實。此所以宜改變平常呼吸而

爲正呼吸。

臍下腹力充實之人、卽重心安定之人、行此呼吸、可出於自然。反之重心上浮之人、卽腹力拔去之人、不得行此呼吸、乃爲反對之呼吸也。嬰兒之弱者、始爲反對之呼吸。及病襲之、永不得爲正呼吸矣。

身體強健而下腹突出者、熟睡時鼾聲如雷、其吸息強而短、宛如唧筒之吸水吐息緩而長、同時其腹膨脹。是爲健康者之呼吸、卽正呼吸也。人生之呼吸、無論寤寐、皆宜變爲此種呼吸。

歐美人之體格、較東方人之體格、爲健全發育者居多。

因之歐美人大半得此正呼吸。行此呼吸之歐美人必爲重心安定、腹力強壯之體格。

呼氣與精力發揮之關係

凡人抵當外物之際，其充實於臍下之精力，不於吸氣時發揮，而於呼氣時發揮。如劍客之舞劍、力士之揮拳、兵士之衝鋒、匠人之運斤、畫工之落筆，其最初之第一動作，皆必爲吐氣時。是也。他如音樂家之發美音、奏樂家之吹彈樂器、演說家之振雄辨時，亦莫不然。蓋抵當外物之時，卽須力之時。所須之力，卽臍下丹田充實之精力。當此之時，卽宜以呼氣張其腹部。由是知健全呼

吸法，在乎吐息時使精力充實於臍下，其事益明矣。

正呼吸之練習法

先生所教之呼吸，惟在使人變爲正呼吸，而常行其所謂息張者。練習乃爲初修者之便宜說法。蓋初修者之呼吸調節，有二種緊要方法。一爲此呼吸之練習。一爲此呼吸之常習。所謂練習，乃暫用以調節呼吸助成習慣者，非必當時行之也。請先說明之。

(一) 宜正其姿勢(與靜坐同)而端坐。

(二) 呼吸時正其姿勢，同時振作精神以鼓起氣力。

(三) 放輕上體下體與靜坐同。

(四) 宜由鼻呼吸。

吸息時之心得

(一) 吸息宜短。

(二) 鼻息之聲不可暴急。

(三) 吸息時胸部膨脹此時下腹當略收縮。

(四) 下腹之收縮宜一任自然不可加以人工。蓋胸膨則下腹收縮實自然之理不可故意使之凹入。

(五) 吸息時其姿勢宜與靜坐相同決不可張其心窩。

(六) 吸息時不可故意張其胸部。

(七) 張胸決非所以發達肺部。張胸之人其肺扁平降

下心窩以呼吸之人、其肺圓滿發達。岡田先生之胸圍。十餘年來、增加一尺五六寸。

(八)練習此呼吸之目的、不在深呼吸、惟在圖呼吸之調節、故不必極力爲深吸息。

吐息時之心得

(一)吐息宜緩而細、靜而長。

(二)吐息之長、宜先練習、漸漸加至一分時行一呼吸、當亦不覺其苦。

(三)吐息之緩、以幾乎不辨息之出入爲上乘。

(四)吐息時宜徐徐入力於下腹。

(五) 所謂下腹膨脹者、乃加入氣力、則自然得膨脹之結果。其目的不在膨其腹、在因呼氣、使其力充實於臍下、而安定重心也。

(六) 呼氣時、入於臍下之力、宜次第增強。而呼氣與腹力、均宜盡其所能而後已。

(七) 呼吸中、決不可使息停止。

降下心窩之重大理由

(一) 吐息時、宜嚴守靜坐之姿勢、心窩宜全然降下、使力不入於此處。

(二) 靜坐之人、(多爲初修者)有入力於下腹時、其心窩

堅硬者。如此則終不能收靜坐之效。

(三) 弛胸之姿勢爲岡田先生獨闢之要點。忽略此點之呼吸法或轉有害。如彼深呼吸之吐息時有因張胸而猝倒者。卽坐此弊也。

(四) 張胸吐息時重則有血液逆流之患。輕亦壓迫心臟之活動致血液循環不良。雖不猝倒亦必有胸悶之苦。

(五) 張胸吐息時則在臍下之重心上浮於胸。如此修習者是錯亂之人也。

(六) 弛胸修養者爲平和圓滿人與張胸修習者迥異。

所謂差之毫釐、謬以千里也。

(七) 力士之體格於此點非常欠缺。彼等張胸而學習致血液之循環不克圓滿。年過三十而精力早衰者乃恆見之。若其姿勢合於前述之要件，則雖四十以後、精力亦可保其不衰。

(八) 降下心窩而吐息時，雖極力吐息亦決不覺有胸悶之苦。

上體下體之力必須拔去

(一) 因欲入力於臍下，則決不可全身用力。

(二) 入力於臍下者，集全身之力於臍下之謂也。集全

身之力於臍下者、卽拔去上體下體之力之謂也。拔此上下之力、乃靜坐時呼吸時最宜注意者也。

(三) 關於此點、可參考不倒翁之理法。

呼吸練習之時刻

(一) 呼吸練習之時刻、一日中以何時爲宜、無須特別規定、惟擇精神易於集注之時爲最善。

(二) 照前章所說、靜坐時之前後練習之爲最善。

(三) 可於靜坐前或靜坐後之五分乃至十分間行之。

(四) 呼吸之度數、每一次約一分時。

(五) 練習宜在空氣清潔之處、惟此與深呼吸法不同、

專爲調節呼吸、非以空氣爲必要條件也。

(六)若能終日行正呼吸得所謂息貯(用力使氣貯於腹內、義與前同、不過此係人工耳)者、則此一時的練習、可以無需。

日常呼吸與時時充實腹力之用意
世人之呼吸、與正呼吸反對者爲多、故調節呼吸、宜行
此一時的練習、而日常呼吸之調節、與時時用意充實
腹力、乃尤要也。說明於左。

(二)平常之用意、不必如深呼吸之專注、祇須照上所
述方法、調節呼吸、使吸息短、吐息緩而長、而吐息時、

宜刻刻入力於腹部。

(二) 腹力自晨起至夜眠不可須臾拔去。

(三) 平時宜張力於腹而呼吸。

(四) 因時時吸息變換之故可略作深吸氣此時臍下宜少收縮又使腹力充實繼續行之可得生身。

(五) 不拔去腹力者不弛氣之謂也。宜時時如貓狙鼠使全身精力充實於臍下不可須臾懈怠。

(六) 既使腹力充實同時又宜減少轉瞬蓋轉瞬多者血行不良氣力不充實之證據也。

(七) 欲終日不拔去腹力非常時竭力實行不能養成

習慣。

以上僅說明方法、若與下章說明之原理對照、則其意義之所在、更可瞭然矣。

第四篇 靜坐之原理

人生發達之根本

靜坐之方法、前已言之。而靜坐之原理、果何如乎？欲知此原理、宜先察草木之如何發達。明乎此、則靜坐之理、不待煩言而解矣。草木莫不有根、根正而固、則自能引水上昇、吸收養料、而遂其生長、故根者、草木發達之本也。然則修養其本、爲草木之暢茂發達所不可缺者、吾

人欲其體之健全發育，可不修養其本使之正且固乎。古人云：本立而道生。靜坐者，卽循乎自然以立其本者也。

身心健全發達者，固有種種之要素。而此要素，又由吸收種種之營養。然欲吸收此營養，不可不有正而且固之根。故培其根者，人生發達之大本也。靜坐之於人身，猶根之於草木也。

鬱鬱之幹、灼灼之花、纍纍之實，此果樹之健全發達也。而此發達，卽其根之力也。惟人亦然，根正而固，則其肉體之美，宛如玉樹亭亭；智識之美，無異名花爛熳品性。

之美亦若佳果成熟、凡此皆由其根使之然也。而靜坐者、卽培其根之道也。

重心之安定

所謂人生發達之根、卽指身心之重心而言。重心爲身
心之主宰、古今英雄豪傑、未有重心不定、而精神精力
能充實者。立人生發達之根、卽安定此重心之謂也。

多食滋養物、未必能強健其肉體、讀破萬卷書、未必能
磨勵其精神、其根本之第一義、惟在重心之安定。重心
安定、而後食物可爲肉體之營養、書籍可爲精神之滋
補。

重心爲中庸之主

重心者中庸之主也。凡物皆有重心，失其重心則失其中庸而物不安。得其重心則得其中庸而物乃安。此理學之法則，實自然之法則也。不倒翁之不倒，高塔層樓之不傾，皆循重心之法則而製造者也。蓋重心安定，則得其中庸，得其平均。人之身心亦不能逃此法則也。

身心一致之理

人之心與身，諦審之玄之又玄，實由不可思議之關係而成立者。心身本爲一而非二。蓋就其末觀之，則心爲心，身爲身，明明有區別，而溯其原則，心身實歸一致也。

試舉淺近之事實證之。凡人受物驚時，心亦爲之驚悸。畏霍亂病太甚者，無徽菌之傳染，亦患泄瀉。心凝則嚴寒可以入水，憂深則一夜可以白頭。凡此皆身心一致使之然也。夫身心既不能離而爲二，則其同爲一本明矣。今人多欲強分之，故有精神修養法與肉體健全法之別。而於其一致之根本，反不加修。此今日之教育所以對於身心健全之發達，勞而寡效也。所謂身心一致之本，卽重心是也。

重心之安定與肉體之健康

人體之組織極複雜，極精微。以今日進步之科學研究

此複雜精微之組織、不過僅窺其門牆而已。且此組織純係自然、不假人工、其所以活動者、實循夫天然之法則。吾人欲調節此組織、惟有順其自然而逾夫法則焉。其能收調節之效者、則重心之力也。

人體依重心而得中庸、保調節。重心安定（卽重心鎮定於下腹）則身心如國家強有力之政府、坐鎮中央、全體之組織、依此中央政府而成鞏固之統一、命令如流水之行、各部機關、皆完其本然之任務。因之血液循環、常覺圓滿、雖神經之末毛髮之端、而營養無不普及。且新陈代谢亦頗迅速、體內無邪氣惡血之停滯、故能疾病

不生、雖生亦可不藥漸愈。由是筋肉發達、皮膚潤澤、而呈肉體之健康焉。若重心不定（即重心上浮）則全身各部之機能失其調節、血液運行不能圓滿、致肉體起種種故障、而生疾病、至重心亢上時、即病死矣。

重心之安定與精力之集中

重心不定之人、酷似分裂之舊邦。中央無統一之大勢力、遂至全國騷然不靖、而又無定亂之力。國非無兵、且合全國計之、爲數甚多、但無統率之力、故陷於尾大不掉之狀態。重心不定之人亦然。非無精力、惟無統一全身之精力者、故散漫而不集中。以散漫之力出而任事、

直疲勞而屈撓耳。苟能重心安定、則全身精力集中於此。一旦有事、以其集中之精力當之、必綽綽然有餘裕矣。

重心之安定與七情之調和

肉體依重心以保調節、精神亦依重心以保調節。人與外物接觸、則感動七情。七情發而中節、而後可得人生之幸福也。然則如何而得七情之調和乎。曰、在得心之中庸而已、如何而得心之中庸乎。曰、在使重心安定而已。蓋重心安定、則不可悲者不悲、不可驚者不驚、不可怒者不怒、當事而神不亂、膽不怯、常有泰然自若之概、

斯得七情之調和矣。否則失其重心、七情不得調和、而精神爲之昏亂矣。夫修養不足者、少遇艱難、卽焦躁煩悶、不可終日。因之分別決斷、皆失其宜。此卽重心上浮之所致也。

重心爲身心一致之點

謂體之重心與心之重心有差別者、非也。蓋重心通身心而爲一。此一之重心安定、則心泰體康、同時皆得。反之重心失其安定、則心泰體康、同時皆失。所謂神經衰弱病者、卽失一之重心、遂生身心共同之故障、而成共同之疾病、此最顯著之實例也。要之重心惟一一則身

心共貫由是可知身心一致之關係。而精神之健全與肉體之健全、融合一致之理由亦愈明矣。據此理由及事實、則重心實爲掌身心中庸之中央政府、即操身心健康之最上權力者也。

重心安定法

於此問題更進一步、則如何爲重心安定之法是也。夫吾人重心安定之處、宜以臍下(即下腹)爲其首府。無論臍下之狀態如何、而重心之狀態常覺安定、則全身之力、集中此處、臍下膨脹而堅、且富強韌之彈力、此重心安定之現象也。

古之所謂豪傑之士往往就重心安定法身體力行且筆之於書所謂張力於氣海丹田者是也。張力於氣海丹田爲安定重心所不可缺之要件。但古人方法於姿勢呼吸不甚研究如呼吸篇所述終日作生身之姿勢張力於臍下者卽重心安定之要件也。若以此理與呼吸篇所述方法參考之則讀者必更了然於心矣。雖然重心之安定此猶未足也。

靜坐與重心之關係

吾人旣知身心一致之本則安定重心之法若僅使臍下爲肉體機械之張縮自不得十分鎮定必也心神平

和而後重心乃得安固、無動搖之患矣。

缺乏修養者、脫離紛擾、自覺胸次廓然、馳逐劇務者、遷居山中、自覺腹部泰然、此非胸與腹之鎮定、乃重心較前爲鎮定耳。重心何以鎮定、乃其心較前爲平和耳。然則心之平和、與重心之安定有重大關係、從可知矣。

靜坐爲最後之重心安定法

常人重心不得安定、實難得其心之平和、此靜坐法之所以不可缺也。靜坐者不求何物、不思何事、如萍浮水、如月懸空、是爲眞空之靜、絕對之靜、靜之又靜、心之平和、自然卽得。初雖一時行之、而能每日繼續、一時之心、

卽不斷之心也。如是，則其重心漸歸安定矣。
參考靜坐篇所陳方法，及初篇中岡田先生身心發展
之原動力，則此理更易明瞭。

要之，靜坐惟在心定氣靜。心定則重心自然安定，重心
安定，則氣益靜矣。靜坐與重心互爲因果，吾人宜完全
其作用也。

靜坐愈病之理

靜坐可使身心健全發達，又可使發達不健全之人，改
造其身心。靜坐之目的，本不在治病，亦不在增進健康，
而其結果，乃可却病強身，此亦自然之理也。

人之疾病、有由遺傳或生來之缺陷、意外之毀傷所致者、可勿論矣。通常疾病、其根本原因、大都發於精神之不統一、重心之不安定。蓋血液循環、陷於不良、疾病之所以生也。血行既惡、則於某局部、血液停滯、或於某局部、血液不足、過多與不足之處、皆不能受充足之營養、由是而起故障、而生疾病焉。然則使血行圓滿之道奈何。曰以精神之平和、重心之安定、爲最大要件。此據科學之研究、又徵諸實驗、而無可疑者也。欲得此結果、靜坐實爲最有效之方法。

一般人錯誤之衛生思想

近世醫學之進步、超越他種學術、殆有人定勝天之概。
雖然、吾人尊敬科學、又不可不尊敬自然之法則。蓋醫
學之進步、吾人固受其賜、而對於維持健康之自然大
本、尤宜注意。若因醫學之進步、忘人生發達之大本、拘
於科學萬能之謬見、惟醫學之力是賴、則其人可謂已
失其生命者也。今人多不知修此大本、譬之居宅、梁柱
欹傾、而居是室者、徒事補苴罅漏、卽以爲盡修繕之能
事、此大謬也。然則如何而可。曰、非正其基礎、加以改造
不爲功。人生之大本亦然、其道無他、靜坐是也。

若夫因靜坐中功深、而能與絕對交通、此非文字所得

說明、惟由實行感應之道而自知之。

第五篇 主要之注意

第一 呼吸與靜坐之關係連絡
靜坐之方法及原理已詳於前茲就實行上之心得略陳之。

第一爲實行者之迷。謂宜連絡呼吸與靜坐之關係而實行之。此迷之起由於思考岡田先生之所謂呼吸有強呼強吸之一方法也。然此與深呼吸不同。惟用正呼吸繼續入力於下腹行住坐臥無時間斷而已。但習於反對之呼吸而難行正呼吸者宜於靜坐前後練習強

呼吸則可得呼吸之調節、此卽不拔腹力之心得也。至於靜坐次數、可於起眠時各行一次。若有暇時、日行數次亦佳。

第二 終日不可拔去臍下之力

臍下之力終日不可拔者、誠以拔力之時、卽拔氣之時、心中生隙之時也。心中生隙、則心與身之狀態皆狂矣。是故自朝起以至夜眠、臍下之力、決不可拔。惟就寢以後、拔之可也。

岡田先生頭一就枕、卽成酣睡。凡修養深者、其腹覺時、靉如球、眠時軟如棉。相差愈甚、體愈健康。若夫不健全

者之腹、覺時固無力、眠後亦不甚軟。其氣力張時與弛時無甚差別。蓋用力乎、拔力乎、均不可得而知之者、此不健全人之腹之常態也。

第三 靜坐與動搖之關係

靜坐者往往易陷誤解、如身體不動搖者、輒以爲此效力薄也、感應少也、而希望其早見動搖。又如衆人靜坐之際、見其中有激而動搖者、則以爲他人動搖而已、何以不動搖、略存焦躁之意。如此皆大謬也。夫動搖之有無遲速、因人而異、不必強同。有初修靜坐之日、卽行動搖者。有靜坐三年以上而不見動搖者。前者不足貴、後

者不足憂。聽其自然、毫不介意。此靜坐之宜注意者也。

第四 宜忘增進健康之問題

初修靜坐之人、往往以治病或增進健康爲目的。此亦誤也。世人不解靜坐之爲何物、其注意身心之變化、在所難免。然以此希望而修靜坐、不惟不解靜坐之妙味、且無增進健康之一日。何則、如前所述、靜坐之妙理、由此而得平和之心、心既變化、體亦隨之變化、此自然之勢也。若執着健康之問題、則終不得心之平和、必忘此問題、而後可收改造身心之效。

第五 求速效之錯誤

次宜注意者不可求速效是也。大抵初修者之通病在乎進銳而退速。不知効果之來有遲有速。若以稍遲而灰心則大不可也。夫靜坐爲心身之修養法。心身之修養與食物之營養無異。一息尚存不容少懈。熱心固不可少而毅力尤不可無。修養既久自有收效之一日。語云欲速則不達。願初修靜坐者三復斯言。

商務印書館出版

衛生要書

衛生初步

一冊五角

(衛生學個人衛生篇)一冊六角

家庭防病救急法一冊一圓

天然生活法一冊六角

衛生新論一冊二角

長生不老法一冊五角

衛生叢書一冊五角

因是子靜坐法正續編各三角

陸軍衛生學一冊八角

岡田式靜坐法一冊三角

攝生論一冊三角

人生二百年一冊八角

人體生理衛生學(提要冊)一冊二元

萬病自然療法一冊五角

胃腸機能保養法一冊三圓

樂天却病法上冊各五角

女性養生鑑一冊五角

精神衛生論一冊五角

婦女衛生新論一冊四角

衛生勉學法一冊四角

免疫學原理一冊五角

廢止朝食論一冊六角

身心強健秘訣一冊六角

(尚有多種不及備載)



坐

靜

因是子靜坐法

一冊 三角

蔣竹莊先生研究靜坐法二十餘年深得却病延年之益特著是書以詔國人書中原理悉根據生理心理絕無迷罔之談其方法簡便尤為易解易行有志者盍起而研究之

因是子 靜坐法續編

二冊 三 角

是書為蔣先生之新著先生年來虔心學佛深得大乘止觀法門遂依據小止觀等古德所說并附以己見編成是書書名雖稱因是子靜坐法續編而內容則與前編截然不同至中間所列修止修觀各法純係佛家法門若照此實行靜坐不但可以却病延年更有超脫生死之妙用誠修養身心之無上法寶

靜 坐 三 年

一冊 八 角

此書乃日本岡田式之靜坐法其中論三折姿勢逆呼吸凝腹鼓腹諸法精妙得未曾有隨在足與因是子靜坐法相發明

商務印書館發行



[General Information]

书名=冈田式静坐法

作者=冈田虎次郎原著

页数=74

SS号=13752853

DX号=

出版日期=民国16.07

出版社=商务印书馆